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Aufgabe 1
Bestimmen Sie die Taylorreihe der Funktion arcsin : [−1, 1] → [−π/2, π/2] an der
Stelle 0.
Hinweis: Berechnen Sie zunächst die Taylorreihe der Ableitung von arcsin!

Aufgabe 2
Sei Ω = {x ∈ Rn : x1 + . . .+ xn 6= 1}. Bestimmen Sie für jedes k ∈ N die Taylorent-
wicklung der Funktion

f : Ω→ R

f(x) =
1

1− (x1 + . . .+ xn)

an der Stelle 0 bis zur k-ten Ordnung.

Aufgabe 3
Sei g : R2 → R die Funktion

g(x, y) =

{
xy3

(x2+y2)2
, falls(x, y) 6= (0, 0)

0, falls(x, y) = (0, 0)

Zeigen Sie, dass für jedes y ∈ R die Integrale

f(y) =

∫ 1

0

g(x, y)dx und f ∗(y) =

∫ 1

0

∂g

∂y
(x, y)dx

wohldefiniert sind, die Funktion f : R → R differenzierbar ist, aber f ′(0) 6= f ∗(0)
gilt.

Aufgabe 4
Sei g ∈ C1(R) mit kompaktem Träger, das heißt {x ∈ R : g(x) 6= 0} ist kompakt.
Zeigen Sie, dass für f ∈ C0(R) die Funktion

F : R→ R, F (x) =

∫ ∞
−∞

f(y)g(x− y)dy

wohldefiniert ist und dass F ∈ C1(R) ist mit

F ′(x) =

∫ ∞
−∞

f(y)g′(x− y)dy.

Hinweis: Wenden Sie Satz 6.2 auf h(x, y) = f(y)g(x − y) an. Beachten Sie dabei
genau die Voraussetzungen des Satzes!

Bitte senden Sie Ihre Lösungen an Ihren Tutor/Ihre Tutorin bis 12 Uhr am Freitag,
den 17.7.2020.


